

# EL DIARIO PALENTE

Máscara de la muerte de la que, la posada.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes. 1 peseta

Fuera: trimestre. 4

Número suelto 5 céntimos

Jueves 10 de Octubre de 1912

(No se devuelven los originales)

## PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

Major principal, núm. 71

Núm. 8874

## Sello instantáneo

### YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

#### Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op. depositarios en España, Pérez Martín y Cia, Madrid.

## LA FUNERARIA

### Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

## PALENCIA

### Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias

CONSULTA: DE 12 A 2 y DE 4 A 6

Calle de Barriomoro, núm. 3

## TRASLADO

La Droguería de los Sres. Vindel de Escudero y Compañía se ha trasladado á la calle de D. Sancho, núm. 9 donde encontrarán sus clientes el mismo surtido y facilidades que hasta la fecha.

## SEÑORAS

Ha llegado la modista de sombreros, Martina Albo, con un completo y elegantísimo surtido para la presente temporada, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.

Se hospeda, como siempre, en el Hotel Samaria, cuarto núm. 3.

## CARTA DE MADRID

Octubre 9.

Sr. Director:

El Gobierno parece decidido por fin á que los proyectos que prepara sobre la situación de los obreros ferroviarios y acerca de la evitación de la huelga se conozcan un poco antes de su lectura en el Parlamento y anuncia que de ellos se dará uno de estos días un avance á la prensa.

Tal efecto han cansado en el ánimo del señor Canalejas las manifestaciones de inquietud de los representantes de las Compañías ferroviarias.

Nuestra afirmación de ayer de que no llegaría á la prensa noticia exacta de lo que los directores de las empresas habían con el jefe del Gobierno y con el Sr. Villanueva para que acataran sus dudas, ha tenido confirmación excesiva, pues no solo desconoce la prensa las conversaciones sostenidas, sino que para despistar á la opinión acerca de este extremo se dió ayer una nota oficial declarando que los directores antedichos no habían acordado visitar ni al señor Villanueva ni al presidente del Consejo.

Muy poco falta ya para que los proyectos sean conocidos y entonces será factible hacer sobre ellos juicios definitivos. Por ahora ya hemos dicho bastante y no hemos de agregar si quitar una cosa siquiera á cuanto llevamos manifestado.

El Sr. Canalejas, que de la solución de la huelga ferroviaria acá está que se sale de la piel, rebosante de satisfacción jubilosa, siente ahora los más grandes, y acaso apartados de la realidad, pensamientos optimistas. Esta mañana en la conversación que ha sostenido con los periodistas mostróse influido por la sugerencia del quinquenio. Aún tiene el Gobierno —decía— materia legislativa que encaminar hacia las columnas de la Gaceta más que suficiente para dar ocasión á su permanencia en el poder hasta que expiren los cinco años de vida legal de las Cortes.

El señor Canalejas nos parece que enfin un poco. Y acaso contribuya a poner en su espíritu esos optimismos la satisfacción que ayer debió experimentar en los andenes de la estación del Mediodía cuando el señor Moret, que con la Comisión parlamentaria regresaba de Cádiz, le cogió del brazo y charlaba con él afectuosamente. Esto es cosa bien natural y como de viejo es sabido que lo cortés no quita á lo valiente, debe pensar el señor Canalejas que la afectuosidad de ayer no excluye que mañana desde un escaño del Congreso trascase la voz de D. Segismundo combatido con acritud al Gobierno con motivo de cualesquier de los problemas que han de ser objeto de la deliberación de las Cámaras.

Tempoco debe olvidar la hostilidad irredimible que el proyecto de Mancomunidades encontrará en el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos. Y sobre todo, que aun cuando su personalidad de gobernante haya crecido en estos tiempos tiempos, al extremo que ningún otro prohombre liberal pueda codearse con él, tiene el partido que acandila la suficiente falta de disciplina para que surjan constantemente conjuras que, si fácilmente no pueden llevarle á la pérdida de la jefatura, pueden en cambio lanzarle del poder precipitando la vuelta de los conservadores.

Vaya el Sr. Canalejas haciéndose á la idea de descansar del peso de las responsabilidades del Gobierno, teniendo como están terminadas las negociaciones sobre Marruecos, legalizada la situación económica y aprobadas las leyes que se relacionan con el problema ferroviario.

Anaque es hombre de mucha fortuna el presidente del Consejo, las Mancomunidades y la Ley de Asociaciones son dos tremendas ocasiones de desastre. Y bastantemente lograr es lo que ya tiene conseguido.

Como jefe único del partido liberal aprestase para emprender dentro de un plazo no lejano la reorganización de su comunidad política, bastante necesitada ya de un periodo de robustez intimo que solo en la oposición puede encontrar.

Hayamos un momento del tráfico estíptico de las cosas de la política y dediquemos un par de líneas á algo más espiritual y menos viciado.

El maestro Cávica ha lanzado en las columnas de *El Imparcial* el requerimiento de prepararnos para celebrar en 1916 el centenario de Cervantes. Es una fiesta que la historia no podrá perdonarnos hasta si no la celebra.

Cuando se inicien corrientes de aproximación hispano-americana en esta fiesta podían afirmarse, dejando de

ser una vacuidad cuanto de esto se ha dicho hasta ahora.

## LAS COSECHAS Y LAS REGUERAS DE NIVEL

En los terrenos en pendiente las regueras de nivel que retienen el agua, que determinan una mayor filtración, modifican las condiciones del suelo para el cultivo, acusándose esa mejora sensiblemente en las cosechas.

Ganan humedad las capas más hondas, humedad que desciende con extrañada lentitud por las laderas, nutritiendo en ese pausado recorrido las raíces de las plantas, sosteniendo las reservas del suelo, que sin ese auxiliar prác-

co serían muy escasas. Impiden esas regueras que la fertilidad desaparezca arrastrada por las aguas superficiales, que los limos y las partículas más tenues de la tierra sigan igual camino, empobreciendo, sin provecho del labrador, el suelo que explota.

Y tanto el aumento de humedad, sostenido por la escasa velocidad del agua en el subsuelo, como los elementos disueltos que lleva consigo, constituyen un recurso para la vegetación, que forzosamente se refleja en su lejanía y en los rendimientos que se obtienen.

Esos rendimientos se han comprobado numerosas veces, concretando en números el resultado, variable según los cultivos y las condiciones en que se trabaja; pero que asciende siempre un incremento en la producción de yerda de importancia.

Inaccesorio parece advertir que no se pueden admitir esas cifras como un dato fijo á que atenerse; no sea más que una orientación, no sirven más que para comprobar la eficacia de un sistema; verdad es que nada hay en el campo más absurdo que fijar rendimientos en términos generales, los productos del campo dependen de cómo se cultiva y donde se cultiva.

Hecha esta sencillez y resumiendo la síntesis de los ensayos de mayor garantía, en el cultivo cereal, el menos a

propósito para obtener beneficios positivos, con las regueras de nivel las diferencias son notables, llegando á conseguir un aumento de cinco hectolitos por hectárea, cuyo valor compensa desde el primer año, y, en determinados y frecuentes casos, puede compensar con exceso el gasto que las regueras representan.

En los pastos el resultado es mucho más sencillamente, la producción herbácea es más abundante y tarda más en agotarse, sostenida la humedad del suelo por la humedad que va lentamente descendiendo. En los prados de siega las ventajas de los riegos se consiguen, si no en absoluto, en una gran parte, y la producción de heno aumenta en cantidad tan importantes como las conseguidas por La Playa que llegan á 2,800 kilogramos de heno por hectárea. Cifra que, al reduciéndola en un 50 por 100 y valorando el heno á los tipos más bajos, deja dada el primer momento un beneficio no despreciable esa mejora permanente, cuyos gastos de conservación son insignificantes.

Cuanto más profundas son las raíces de las plantas y alcanzan capas más hondas, mayores son las ventajas conseguidas. En los viñedos las regueras de nivel producen un beneficio sorprendente. En las plantaciones de arbolado enciende lo mismo, habiéndose conseguido un gran éxito en las plantaciones de manzanos en terreno quejoso, que no es ciertamente el más apropiado para esperar tales resultados.

En toda la zona de Levante, si no

con las regueras de nivel, con los bancales y los ribazos y albarrares de piedra en seco, las ventajas son bien positivas y tienen el mismo fundamento: la retención de una mayor cantidad de humedad; y conviene hacer constar que los ribazos y albarrares son recursos mucho más imperfectos y menos eficaces que las regueras, que suman también á su favor la diferencia de coste; factor del mayor interés en este género de trabajos.

En todas las plantaciones arbóreas y arbustivas, la mejora á que me vengo refiriendo puede tener una importancia excepcional; porque la producción tiene su mayor peligro en la sequía, y conjurarla es normalizar unas cosechas que sufren bruscas oscilaciones por esa sola causa.

El almendro, los algarrobos, las higueras, las mismas encinas en determinados casos, que permiten explotar en ventaja terrenos que difícilmente servirían para otras producciones, luchan con el gravísimo inconveniente de la falta de agua, y no ya sus productos, la misma vitalidad de la planta se compromete en las sequias prolongadas, tan frecuentes en las comarcas que refieren otras condiciones de clima, las más apropiado para esos cultivos. Remediar ese inconveniente, hasta donde sea posible, con una mejoría tan práctica, tan fácil y tan barata, es de capital interés para extensas zonas, que representan una gran riqueza por sus plantaciones arbóreas.

Acusan los datos que anteceden un aumento en la producción que oscilará seguramente entre límites muy extremos, según las circunstancias locales; pero que en el peor de los casos, reduciendo á las más modestas proporciones, representará siempre un valor superior al que corresponde á la retribución del capital empleado en las regueras. Ese capital resulta eminentemente productivo, y esa condición permite generalizar un sistema cuyas ventajas pueden tener un gran alcance en la industria decisiva en la prosperidad material.

Tiene la economía del agua, como problema de conjunto, dificultades, originadas en su mayor parte por la necesidad de difundir los procedimientos y anuar voluntades. Esta labor sería irrealizable si faltara el beneficio directo del cultivo del área donde se realiza la mejora.

Las labores profundas y las labores superficiales repetidas, en los terrenos que permiten esos trabajos, armonizan á la perfección el interés general y el interés privado. En los terrenos de poca profundidad y en los terrenos en pendiente las circunstancias varían y los abancalados, ribazos y albarrares, de gran utilidad para el mejor aprovechamiento del agua, tienen para su aplicación el límite económico, exigen un gasto en muchas ocasiones superior al beneficio directo que producen, y no teniendo interés el labrador en aprovechar esos recursos, no es fácil, mejor dicho, sería imposible generalizarlos y habría que renunciar á las mejoras en los terrenos de la situación mencionada, si las regueras de nivel no constituyeran un sistema que satisface todas las condiciones precisas para su difusión: el beneficio directo del cultivo y la eficiencia decisiva en los aprovechamientos ulteriores de agua en las cuencas donde se realicen esos trabajos con la generalidad necesaria.

CELEDONIO RODRÍGUEZ.

Luis R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho núm. 11

Hay ascensor

## Por telégrafo

Primera confraternida

MADEID 10

## Capitanes á la guerra

Con objeto de estudiar sobre el terreno la guerra de las naciones bálticas, han marchado á la península de los Balcános cinco capitanes de Estado Mayor.

## Tropas repatriadas

Dicen de Sevilla que se espera la llegada del transporte «Almirante Lebo», á bordo del cual vienen de Melilla dos escuadrones del regimiento de lanceros de Villaviciosa, de guarnición en aquella plaza.

## Preparando el ataque

Con objeto de cambiar impresiones y adoptar acuerdos referentes al plan de conducta que han de seguir en las próximas sesiones parlamentarias, está citada para una reunión que tendrá lugar en uno de los salones del Congreso el próximo lunes, la minoría de la conjunción republicano socialista.

## El banquete de Romanones

El banquete con que el Conde de Romanones ha obsequiado á las misiones americanas se ha celebrado, asistiendo á él todos los Ministros.

Después del banquete se verificó la recepción á la que asistió el personal, misiones, muchos diputados y senadores y las autoridades.

## Zorita á Valladolid

Con dirección á Valladolid y Tordesillas ha salido de esta Corriente el Director general de Obras públicas Sr. Zorita, encargándose de la Dirección, durante su asistencia, el Ingeniero jefe de caminos Sr. Rendueles.

## Amado y los ferroviarios

Don Julio Amado ha aceptado el ofrecimiento que los ferroviarios del Sur le han hecho poniendo en sus manos la solución del conflicto de la huelga.

El señor Amado celebró anoche una extensa conferencia con el señor Canalejas y hoy confeccionará con el director de la Compañía de ferrocarriles del Sur.

## El Infante viudo y la prensa

El infante don Fernando ha dirigido una carta á los principales periódicos expresando su gratitud á la prensa española por los términos de cariño y respeto en que han dado cuenta del fallecimiento de su esposa la infanta doña María Teresa.

## Anarquista sentenciado

Dicen de Roma que los tribunales han condenado al anarquista Dalba á treinta años de prisión, siete de los cuales han de ser de aislamiento absoluto.

El citado Dalba fué el regicida que el mes de Marzo disparó un tiro de revolver contra el Rey Victor Manuel de Italia.

**Accidente automovilista**

El automóvil que hace su servicio entre Gerona y Puigcerdá volcó ayer resultando varios viajeros heridos á causa del accidente.

**Briand-Canalejas-Ribalta**

El señor Ribalta, que por la sonoridad de su apellido ha hecho más carretera en quince días que Barrio en quince años, se ha puesto de moda. Si el señor Canalejas no varía de propósitos, dentro de poco vendrá á Madrid el señor Ribalta, llamado por el presidente del Consejo de ministros.

¿Para qué? Dicen que para que el señor Ribalta cuente al señor Canalejas toda la gestión del movimiento y exponga todos los deseos del personal de ferrocarriles.

No sé si ustedes saben que el Sr. Canalejas odia cordialmente á los señores Barrio y Cordoncillo, hasta el punto de que, haciendo un chiste, se asegura que don José suprimirá los alcaldes de barrio y prohibirá que este invierno se vendan esteras de *cordoncillo*.

En razón inversa de ese odio, está la estimación que siente por Ribalta, al que cree hombre de buena fe y de arraigadísimas convicciones, porque ha ido de frente, sin temer, en tanto que los jefes madrileños predicaban en público una cosa y hacían otras muy distintas en privado.

Algunos maliciosos, sin embargo, sospechan que la gratitud es factor importísimo que ha determinado esas simpatías del señor Canalejas por el ferrovial catalán.

Yo no creo que haya motivos para la malicia, porque si bien es cierto que la anticipación de huelga en la Red Catalana, ha destruido para muchos años los intentos de la Federación Nacional, no lo es menos que las lesiones de ahora han de servir á los ferroviales para una más sólida preparación de su entidad y una mejor cimentada firmeza en sus aspiraciones.

Existe, no obstante, una dificultad visible, que también el poder público se ha prevenido en el ensayo preparándose tras la barrera de esos deshables artificios de la ley de Recuentamiento, aprobados sin protesta, clandestinamente, por republicanos y socialistas. En ellos ha de encontrarse á cualquier hora el abortivo de huelgas y convocatorias que afecten á la vida nacional y aun al desarrollo de la vida local. ¿Amenazan con huelga los panaderos? Se movilizan las reservas de Administración militar. ¿Huelgan los electricistas ó los funcionarios de telégrafos? Se movilizan las reservas de ingenieros. Y así todo.

Ha sido una gran idea la del señor presidente del Consejo; pero ha de reconocerse que no es de una absoluta originalidad y que en ella han influido tanto como los precedentes, indicaciones directas de otro estadista, que fué demagogo en la oposición y es duro en las represiones desde el poder, hablo de M. Briand.

Se cuenta, y no por hombres de fantasía desbordada que, a poco de iniciarse la huelga, M. Briand recibió la visita de un amigo del presidente del Consejo español y que las frases del político francés fueron éstas:

«Las declaraciones del señor Canalejas sobre neutralidad del Gobierno en el asunto de ferroviales me parecen equivocadas. Una huelga general en el servicio de los ferrocarriles, no es conflicto ante el cual pueda cruzarse de brazos el poder público. Se trata de un servicio de la nación, y hemos de prescindir igualmente de tendencias patronales y de intereses proletarios.»

Al oír tales razones, aseguran que el oyente, amigo de Canalejas, advirtió:

—Pero en España, M. Briand, tropezamos con un inconveniente para esas resoluciones sin incluirse ni los unos ni los otros, la mayoría del capital de ferrocarriles es extranjero.

—Pero cada país —contestó M. Briand— debe defender á toda costa, la normalidad de su vida, y no creo que á eso pueda oponerse Gobierno alguno de otra nación...

—De modo que si siguen reclamando á Francia...

—Francia cumpliría con España sus deberes de país amigo.

Con esta inyección, puesta desde el otro lado de la frontera, el Gobierno español abandonó su actitud expectante, que estuvo á punto de ocasionar la ruina de España.

Ya no hay temores, y por si existía alguna duda, shí está el proyecto de un regimiento permanente de ferrocarriles, que tal vez adquiera mayores proporciones.

Con carácter militar ó sin él, eso que de todos modos ha de darse al personal de ferrocarriles el carácter de funcionarios del Estado, sin facultad de constituirse en sociedad de resistencia.

Eso decir, que habrá fracasado para siempre el propósito de privarnos de medios de comunicación.

Es eso poco? pues todo eso se debe al señor Ribalta y á todo eso ha de corresponder el señor Canalejas con un llamamiento efectuísimo para que el señor Ribalta triunfador de Barrio y Cordoncillo le asesore.

Cuando se publiquen estas líneas, los ferroviales catalanes habrán vuelto al trabajo, y la huelga general habrá fracasado y con ella la Unión ferroviaria española.

Tres hombres nos han traído este beneficio: Canalejas, Briand y Ribalta.

Sí, señor Ribalta, no se asombe usted de su propia heroicidad. Los mayores héroes suelen ser los que no se enteran de su heroismo.

Yo le saludo triunfador, y le admiro y copartícipe de las bienaventuranzas terrenales con el afortunado Canalejas.

Madrid, Octubre 1912.

**Más de la emigración**

Nos dolíamos hace unos días de que vaya en aumento la emigración hacia las repúblicas hispanoamericanas, mas no por esta pena que nos causa el que se marchen á América, tantos españoles, hemos de abstenernos de recoger los informes interesantes que pueden ser útiles á quienes se deciden, obligados por la necesidad, á abandonar su patria.

Da Cuba dicen que la zafra próxima podrá ser superior á la pasada, puesto que no pueden ser más favorables hasta ahora las condiciones del tiempo al crecimiento de la caña y á la bondad de sus jugos; podrá ser mayor si los ingenieros disponen del número suficiente de brazares para superar la cifra de 1.850.000 toneladas, que fué la producción de la zafra anterior, en que mucha caña quedó en el campo sin cortar, por no haber brazares que lo hicieran.

Es indudable que si el año próximo se obtuviera esa producción, mercará un gran contingente inmigratorio que proporcionará algunos miles de trabajadores á nuestros centrales, por la regularidad con que se llevaron á cabo las faenas de la molinada y por el aprovechamiento de varios miles de trabajadores nativos que desaparecieron en la convulsión racista estériles serán por completo los esfuerzos de los hacendados para superar aquella cifra y llegar á dos millones de toneladas si se ven obligados á dejar la caña en los campos, por no poder molestarla á tiempo, esto es, por no disponer de los trabajadores necesarios para hacer una producción mayor.

Elementos de trabajo, brazares átiles á la agricultura necesita Cuba para desarrollar de modo más rápido sus industrias agrarias, y entre esas industrias la que más reclama ese concurso es la de la producción azucarera que no crece, que no se desarrolla como podía y debía desarrollarse. Mucho tiempo hace que la Prensa viene abogando por que se dedique al problema de la inmigración el interés que reclama su importancia; mucho tiempo hace que insiste en pedir que los créditos destinados á favorecer la inmigración no se empleen en atenciones ajenas á ésta.

Dice *El Diario de la Marina* de La Habana que con un pequeño esfuerzo que hiciera el Estado para facilitar la solución del problema inmigratorio, no tardaría la iniciativa particular en llevar á Cuba numerosos elementos de trabajo. Y añade el citado periódico:

«La emigración española que se dirige al Brasil, á la Argentina, a Méjico y á otras regiones de América no puede hallar en esos países las seguri-

dades de bienestar ó de prosperidad que encontraría en Cuba, y esa inmigración es la que nosotros necesitamos.

El inmigrante que deja su pueblo de Galicia, de Andalucía, de Cataluña ó de Canarias, en el cual tenía amistades y afectos, puede estar seguro de encontrarlos también en Cuba, donde el idioma y las costumbres le son comunes; su hogar en esta tierra de América puede ser la prolongación de su propio hogar. Hay en Cuba—mejor constituidas que en los demás países de este continente—poderosas y ricas asociaciones regionales que poseen una organización completa de protección y de auxilio, con excelentes casas de salud y magníficas escuelas. Cuba necesita una inmigración anual crecida para satisfacer las necesidades cada vez mayores de su industria y, sobre todo, de la industria azucarera. Para esa inmigración hay en nuestro país tres cosas que dan plena seguridad de una buena elección al inmigrante: buen estado sanitario, trabajo y buenos jornales.

Respecto de lo primero, nuestros campos no son esperados en salubridad por ningún país del mundo; en cuanto á los dos últimos, las cifras de ahorro realizado por los inmigrantes que vienen á Cuba y se quedan en el país, ó las cantidades que anualmente llevan los que regresan al pueblo, bastarían para darnos una idea de los beneficios que recibe esa inmigración. Algunos millones de pesos representan una y otra en el espacio de diez años; pero esas cifras pueden ir aumentando, y así debemos procurar que sea en beneficio de nuestra riqueza nacional y en beneficio de los mismos inmigrantes.»

**EL TIEMPO**

El viernes 11, avanzará hacia el Estrecho y mar Ibérico un núcleo de fuerzas procedentes del Atlántico, que occasionará tiempo nuboso y algunas lluvias en la mitad meridional, con vientos variables.

Este núcleo de fuerzas actuará en Argelia y en el Mediterráneo del 12 al 13, y occasionará algunas lluvias ó tormentas en las regiones vecinas á dicho mar.

El lunes 14, se hallará en el Golfo de León el núcleo de fuerzas referido, y una depresión del Atlántico se acercará á las costas de Portugal. Por el influjo de estos centros perturbadores se registrarán algunas lluvias y tormentas en el N. y O. de la Península, con vientos variables.

La depresión de las costas de Portugal estará en Galicia el martes 15, y otro procedente de los parajes de Islandia llegará al Archipiélago inglés. Se perturbará más la situación en la Península y se producirán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde el NO. hasta las regiones orientales.

**MAX.**

**Paradojas**

**El ilustre anciano**  
Ha celebrado sus bodas de oro allí en Galicia el excelente señor don Eugenio Montero Ríos, presidente del Senado, ex presidente del Consejo de ministros, condecorado, rico, amado y temido. Su numerosa descendencia y su pueblo en masa de Pontevedra le redaban. Llegan hasta nosotros los ecos de la tierra fértil, del aniversario feliz.

No se casó en vano, hace cincuenta años. Tuvo muchos hijos, muchas hijas, nietos, sobrinos y demás parentes; la Divina Providencia bendijo su unión. Todos sus hijos tuvieron talento, todas sus hijas casaron con hombres de mérito, toda su parentela fué de excepción. Por esto el ilustre anciano abrió paso á todos, infiltrándoles su amor á la patria y elevándoles para que a ella se consagraran en cuerpo y alma, sirviéndola desde los más altos y bajas retracciones y honoríficos cargos oficiales. El ilustre anciano, dando el ejemplo, enseñó á hijos y yernos, nietos y sobrinos, perfecciar por la sangre y por afabilidad, como un ciudadano real y amante de su patria la sirve decorosamente. Ciertos que todos ellos, como el ilustre anciano, cobraron y siguen cobrando del Fisco un sueldo hermoso cantidad que les

permite vivir holgadamente. La patria les paga como puedes tanto sacrificio, tanto desinterés.

Pero, no hay duda, le hemos pagado mal al ilustre anciano; no hemos sabido corresponder, con nuestra gratitud y nuestros dones á su altruismo y á ese don de una dinastía de Monteros que debemos á su dilatada vida consagrada,

Al dar las gracias á sus fieles paisanos, en este día de júbilo, el ilustre anciano dice unas palabras sinceras: «Vale la pena de vivir tantos años sufriendo amarguras, para llegar al día este...». Lo indirecta va para los españoles en general. Yo me he estremecido al escuchar tan melancólico reproche. Hemos sido injustos con él, le hemos amargado su larga existencia. Podíamos, debíamos hacer de él más que un presidente de todos los presidentes; podíamos concederle más condecoraciones, honores y privilegios que todos los conocidos; y podíamos, debíamos darle los suyos más millones de los que anualmente cobran del presupuesto. Comparado con lo que él hizo para nosotros, fuimos unos ingratos. El ilustre anciano nos lo dice: «Le hemos amargado la existencia». Montero Ríos no ha sido un hombre falso! Por nuestra culpa, por nuestra grandeza, levemente la rapidez del tiempo.

¡Qué triste es el mundo! La historia de Montero representa una cruel decepción. Todas las ilusiones son engañosas. Cada hijo de vecino sueña lo mismo: Amar y casarse con la mujer amada; tener muchos hijos y muchos nietos, viéndoles crecer, sacrificándose por ellos; y empujarles: arriba, arriba! Para mí y para todos riquezas, honores, gloria. Todo hijo de vecino cifra en esto la suprema ilusión: morir muy viejo, dejando á los suyos bien colocados. Pero Montero nos dice que todo esto es nada. Solo cuentan las amarguras, que el buen viejo benévolamente olvida en día para él de regocijo.

Agradezcamos este más, y veamos si hay medio de indemnizarle. Pida don Eugenio para él y para los suyos tanto se le anteje. Desde Canalejas al último español estamos dispuestos á servirle. Las amarguras que involuntariamente le dimos nos duele en el corazón. Pida, aún es tiempo.

**Conferencia en Aguilar de Campoo**

El Sr. Inspector de Escuelas D. Ignacio García, llegó ayer á esta villa de pasó para Redondo, visitó estas Escuelas públicas, y por ello dió una conferencia importunísima acerca de la educación del niño, su continua asistencia y lo necesario que es en la sociedad la instrucción, para con ello abrirese paso y algún día lograr la regeneración de esta España que fue grande.

Tuvo frases escogidas para las madres y padres de familias, les demostró que ellos deben ser los guías para que sus hijos concurren á los centros instructivos donde los maestros han de inculcar á los niños lo bueno, lo práctico y necesario para ser un ciudadano honrado y digno de aprecio en todas partes del mundo.

El acto resultó agradable, pues dados los grandes conocimientos del referido Sr. Inspector, acerca de la educación, el auditorio que fué grande y de lo más escogido, levemente la rapidez del tiempo.

El señor Gutiérrez pidió que con el Alcalde y demás individuos presidieran el acto, dio las gracias en nombre del pueblo al señor inspector, premiéndole su ayuda para conseguir buena asistencia á clase de los niños, poniéndose de acuerdo con la autoridad y junta correspondiente para lograrlo. Terminó el acto en la mayor armonía y hoy, á instancia de la autoridad y vecinos, dará otra conferencia, explicando la importancia que tienen las casas de adultos, sus resultados desde su implantación y cambio tan beneficioso que sufren los jóvenes que á ellas concurren.

Como ayer se llenará el local.

*El Correspondiente.*

Aguilar y Octubre 9-1912.

**Por telegrama**

**Segunda conferencia**

**MADRID 10**

**La guerra de los Balcanes**

Despachos que se reciben de París traen extensos detalles del conflicto balcánico.

Dicen aquellos que todos los alumnos de las Academias militares de Grecia han sido promovidos á segundos tenientes y que cuatrocientos estudiantes griegos han sido voluntarios de París para incorporarse al ejército.

Por noticias recibidas de Cetina se sabe que los Ministros de Grecia y Serbia hicieron gestiones con el Rey y el presidente del Consejo, para que no se rompiere la hostilidad con Turquía, teniendo estas pretensiones energía repulsa. En la semana última fueron enviados á Constantinopla desde Berlín 120 millones de marcos, saqueados del tesoro de Abdul-Hamid.

El martes se trabó un combate cerca de Zvizi entre turcos y montenegrinos por haber hecho éstos causa común con los montenegrinos.

Se asegura que los albaneses han feriado el cierre de la Ciudad de Beira, entrando en ella y siguiendo la marcha por el territorio montenegrino.

El representante de Serbia en París que pertenece á la reserva de su país como oficial, espera orden para incorporarse al ejército.

El Rey Nicélas, de Montenegro ha dirigido una proclama al pueblo exhortándole á que acuda en auxilio de sus hermanos de la vieja Serbia, donde los hombres, mujeres y niños, son asesinados por los turcos.

El patriotismo—dice el Rey Nicélas—impone á los montenegrinos la obligación de ayudarles y esto lo habría hecho Montenegro hace algún tiempo, pero hemos aguardado con paciencia los resultados de los esfuerzos de que el Rey hacía para conseguir que los mártires del otro lado de la frontera fuesen protegidos.

El Rey Nicolás, está seguro de que el Montenegro cuenta con la simpatía del mundo civilizado y recibió la ayuda de los soberanos de Serbia, Bulgaria y Grecia.

Los insurrectos macedónicos han comprendido y capturado en la frontera una compañía turca.

Fueron ciento veintiún vagones

y llevaban municiones para Ser

bria

que caían en poder de los turcos.

Las colonias griegas residentes

en Nueva York se han reunido acor-

dejando en medio del mayor entu-

simo auxiliar á la guerra á cuyo

se han abierto suscripciones.

**La guerra Italo-turca**

Noticias de Roma dijeron que se

ha recibido un despacho de Berna

dando cuenta de que el general Rai-

nó tuvo un combate violentísimo

con los turcos árabes, siendo éstos

eliminados con enormes pérdidas.

Los italianos tuvieron quince

mortos y cuarenta y nueve heri-

dos, consiguiendo ocupar imperten-

tes posiciones.

**Subasta de un ferrocarril**

En la Dirección general de obras

estáticas, se verificó ayer la subasta del

ferrocarril secundario de Rioseco á

Alquinos, que fue adjudicada á la

Junta de los ferrocarriles secunda-

rios de Castilla.

Las obras, según se nos ha asegura-

do, están en principio en el actual mes,

para ello hace algún tiempo que

mi amigo D. Florencio Alonso de

Villalba venía haciendo los trabajos de

reparación de los terrenos donde ha

debutado la nueva vía.

Esta importante subasta dará gran

movimiento al ferrocarril de Palau-

o Villalba y no será nuestra ciudad

que obtenga menos beneficios.

**NOTICIAS**

Con gran satisfacción hemos sabido

que se ha ascendido á sus méritos y excepcionales condiciones como agricultor,

ha sido concedida la gran Cruz del Mérito Agrícola á nuestro querido

amigo el Diputado provincial por el

distrito de Saldaña, D. Hilario Herrero

que hablamos muy de veras por la

distinción de que ha sido ob-

tenido por parte del Gobierno.

Las sesiones que la Comisión pro-

vincial ha de celebrar en el presente

año, tendrán lugar en los días 11, 12,

14, 15, 25, 26, 28 y 29, desde las once

de la mañana en adelante.

Ha regresado de Madrid, haciendo-

se de la jefatura de policía de esta

capital el activo e inteligente inspector

don José Moreno.

**MORES QUE MATAN**

por

Charles Merouvel

Segunda Parte

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

